

发扬“四敢”精神 推动长治高质量发展 |

我市多渠道增加托育供给,解决群众“入托难”“入托贵”问题——

优质托育服务破解“带娃难”

本报记者 黄新 韦婧

·核心阅读·

加强专业学科建设,让托育照护更规范;完善政策支持体系,让托育服务更普惠;提升规范管理水平,让托育监管体系更完善……近年来,我市将婴幼儿照护服务发展作为健全全龄友好包容社会的重要内容,着力解决“不愿托、不便托、不敢托”等问题。全面推行托育机构健康管理员制度、大力支持普惠托育服务发展、严格实行监管规范……随着一项项举措落地实施,越来越多的家庭可以享受到普惠、便捷、优质、安全的婴幼儿照护服务。

托育中心减轻“养孩”负担

“妈妈,我要去吃早饭啦,下午见!”上午8时,两岁半的悦悦牵着妈妈的手,蹦蹦跳跳地来到了小区内的托育中心,转头挥挥手说。悦悦妈妈把她送到后,就去上班了。下午下班后,顺路来把悦悦接回家。

悦悦所在的托育中心位于潞州区潞才社区圣鑫园A区,是潞州区首个公办综合托育中心,专门为0~3岁婴幼儿提供照护服务。该中心建筑面积达3000余平方米,可同时容纳150名幼儿入托。防碰撞定制桌椅、小马桶、小洗手台、位置较高的插头、色彩丰富的教具……眼前窗明几净、绿植点缀的大房间到处流露着对小朋友的关爱。

“最大的好处在于又近又方便。我们

专门进行了考察,是否安全方便、能否提供科学养育是重点关注的问题。潞才社区的托育中心设有专家工作室、小儿推拿室,为家庭育儿提供专业的指导建议和健康服务,让我们更能信任。”悦悦妈妈介绍,今年年后,自己和家人决定将悦悦送托。

“在社区办托育能够方便居民,提供家门口的托育服务。”托育中心教师杨延楠告诉记者,“社区托育中心面向附近社区家庭,服务半径小,方便就近接送,又可以个性化定制,解决了不少家庭带娃的难点。”

托育中心也为有需要的家庭提供“临时托”“小时托”等服务,以满足家庭的多种需求。“家门口的托育中心,其中一个优势就是灵活。”市民王丹说,比如爷爷奶奶带小朋友时偶尔有突发情况或需要去医院,就可以把小朋友临时送到托育中心。

“社区托育中心也能给不少家庭解决养育上的难点。”杨延楠举例,“有的小朋友过去怎么也学不会自主进食,不会自己握着奶瓶喝奶,入托后不到一周就学会了。在集体的环境中互相学习、互相玩耍,进步很大,小朋友自己也很快乐。”

“下一步,我们社区托育服务中心将联合社区其他资源,立足社区、服务邻里,在送育上门、家庭科学育儿指导等方面发力,着力打造‘社区普惠托育服务圈’。”杨延楠说。

医育融合让娃健康成长

“之前最担心孩子生病,现在专业医生来到托育中心开设幼儿保健课堂、定期提供医疗指导,让我们家长省心不少。”连日来,位于潞州区紫金街道紫苑社区的小象湾托育中心的家长们,纷纷

赞叹机构的新服务。

托育面向3岁以下婴幼儿,正是“最柔软的人群”。疾病预防、膳食配置、饮水卫生……婴幼儿健康管理学深,有的家长对托育中心专业能力不放心,宁可在家用老一辈的“土方子”,也不愿将孩子送去托育中心。为补足托育中心卫生保健专业上的短板,小象湾托育中心与市妇幼保健院签订“医育融合”合作协议,积极探索医育一体化婴幼儿照护服务新模式,将儿童保健与婴幼儿托育服务相结合,提供科学、专业的健康管理及早期教育指导。

“医生来到托育中心开展专业育儿知识培训、膳食指导等,针对婴幼儿提供个性化的健康管理,让家长放心将孩子放在托育中心照护。”小象湾托育中心负责人冯丽霞说:“这一制度的推行,也实现了托育中心卫生健康管理指导零距离,把托育机构卫生保健工作落到了实处。”

除了医生入园培训指导,市妇幼保健院还开通了预防接种绿色通道,定期对婴幼儿发育情况进行健康监测评估,使婴幼儿的早期发育问题能够被早发现、早诊断、早干预,并实行婴幼儿健康档案管理,实现医疗机构、托幼机构及家长的婴幼儿健康档案共建共享,真正达到医疗服务与托育服务深度融合。

“让医生走进托育园,这是持续培育壮大‘一老一小’叫响新业态,探索‘医育融合’发展新路径的有效举措之一。下一步,我们将在‘建立多元培训体系、深化‘医生+教师’共助模式、培育保育品牌特色’等方面加大共建力度,开创医院与托育园之间可复制、可推广的合作新模式,推进托幼托育事业高质量发展。”市妇幼保健院儿童保健科主任刘怡说。

示范托育中心夯实服务质量

总用地面积约5000平方米,建筑面积约1700平方米,建成后可容纳不少于100个托位,并配备完善的基础设施,沁源县公办示范性综合托育机构项目正在有序推进中。该项目位于沁源县城齐泉北街以北,莲花池幼儿园以南,官渠路以西,于去年7月开工建设,预计今年5月完工,7月投入使用。托育机构建成后,初步计划设置1个乳儿班、接纳0到1岁婴儿,2个托小班、接纳1到2岁幼儿,3个托大班、接纳2到3岁幼儿,满足周边家庭日益增长的托育需求,让年轻职工上下班与接送孩子无缝衔接,提升县城公共服务能力,推动社会公共服务高质量发展。

近年来,沁源县坚持把保障和改善民生作为重中之重,加大民生投入力度,努力增进人民福祉,倾力建设一所公办示范性综合托育机构,破解“养”的难题,提升“育”的质量,让孩子们在家门口享受优质幼儿教育。

托育机构投入运营后,还将承担全县托育服务的示范引领和指导作用,拓展全县托育服务体系,增加普惠托育服务有效供给,激活托育服务市场,不断满足人民群众对婴幼儿照护服务需求。

“去年3月,我市印发《公办示范性综合托育机构县全覆盖项目实施方案》,决定在每个县区建设1所规模在80~150个托位、承担示范性和指导功能的公办综合托育机构。由公办示范性托育机构引领社区,家庭托育点让课程、人才等优质资源下沉,托育点只需循着指导夯实服务质量,自身的口碑也会立起来。”沁源县卫体局党组副书记李宝说,在示范性托育机构的帮扶下,更多托育点可以轻装上阵。

韦云馨

民生论坛

日前,“生了娃没人带”“双职工带娃难”成为年轻夫妇普遍面临的育儿难题。完善托育服务是保障和改善民生的重要内容,事关千家万户。社区作为提供社会服务的重要载体,在完善托育服务制度框架、促进托育服务高质量发展中,承担着愈发重要的责任与使命。

社区托育服务以0~3岁婴幼儿为服务对象、以社区共同体为依托,向有照护困难的家庭提供形式多样、内容丰富的托育服务,以满足不同家庭的托育需求。目前,我市多个社区推出了托育服务,但机制不健全、形式不丰富、服务不规范的问题普遍存在,推动社区托育服务健康发展亟待凝聚合力,持续推进。

齐心协力,高位谋划统筹兼顾。目前,我市社区托育服务还处在起步阶段,其发展的成熟度与社区有序推进有着密不可分的关系,尤其离不开政府的各种支持,需要政府有关部门兼顾地方经济发展水平的不均衡性,提供针对性指导意见,鼓励地方积极开展试点以积累经验。政府可通过公办民营、购买服务、财政补贴等形式,鼓励、支持社会力量在社区托育中发挥作用。同时,针对社区托育行业登记注册、备案管理、准入条件等方面繁杂的难题,坚持包容审慎的监管模式,加快健全社区托育的标准规范体系、全过程监督和质量评估机制。

精心布局,高效推动增加供给。社区是提供民生保障的基础平台,提高托育服务水平,要立足基层、依托平台,以婴幼儿优先、婴幼儿友好为原则,调动内外资源,整合社区功能,努力在协调发展上构建多层次、一体化的社区托育供给格局。在服务内容上,学习国内外先进育儿经验,尊重婴幼儿的发展规律和特点,在保育的基础上,增加保教、教养支持、早期干预等内容;在资源整合上,明确各类托育机构的功能定位,向低收入家庭和中高收入家庭提供多层次托育保障,实现社区资源整合;在家社联动上,通过上门服务、一对一咨询,向家庭提供专业的家庭教育指导,提高家庭科学育儿的能力和水平。

用心培育,凝聚共识打好配合。婴幼儿社区托育服务属于非基本公共服务范畴,却是事关千家万户的大事,需要激发社会力量广泛参与、打好配合,共同助力社区托育的社会化发展。目前,我市社区托育服务社会认知度不高、示范性托育机构不足、人才队伍素质参差不齐等,严重限制了社区托育服务的发展。为此,需要进一步加强托育服务的宣传工作,提高社会大众对社区托育服务的认知度和认可度,努力营造全社会关心、支持社区托育行业发展的良好氛围,让安心托育、便民托育的理念深入人心,从而更好满足人民群众对幼有所育的美好期盼。

社会传真

长治大辛庄戒毒所
关爱特殊儿童温暖童心世界

本报讯 近日,长治大辛庄戒毒所联合潞州区禁毒社工来到潞州区启明星特殊儿童托养中心开展爱心公益活动,向孩子们发放了禁毒宣传用品、文具和图书,并与孩子们一起进行了禁毒小涂鸦、魔术表演等互动游戏。

活动中,民警通过“手把手传递,面对面交流”让特殊儿童完成禁毒小涂鸦作品,用形象的思维引导孩子们珍爱生命、远离毒品。通过对每幅作品的解读,帮助孩子们提高自我保护意识和安全防范能力,让孩子们时刻感受到来自社会大家庭的关爱和温暖。互动游戏中,亲切的笑容和温暖的语言拉近了彼此之间的距离,孩子们活泼烂漫的天性也逐渐显露出来,在活动中变得积极主动,原本腼腆的脸上充满了阳光般的笑容,孩子们用不完善的肢体语言展示着他们的自信与乐观。

走进特殊儿童、陪伴特殊儿童、尊重特殊儿童,长治大辛庄戒毒所民警通过传递温暖、给予帮助,让孩子们体会到人与人之间的平等、尊重、信任、友善、理解、宽容与友爱。(彭婧)

潞城区东华社区

举办健康讲座提升居民健康意识

本报讯 近日,为普及健康常识,进一步增强老年人健康意识,潞城区潞华街道东华社区开展“党群同心,助老先行”健康知识讲座,吸引了众多社区老年人参加。

医务人员以通俗易懂的语言向老年人讲解高血压产生的原因及预防知识,并结合日常生活实际,重点强调了治疗高血压的常见药物分类及禁忌,提醒老年人要注意定期体检,养成良好生活习惯。讲座结束后,医务人员还现场为社区老年人测量血压并进行健康指导。

关爱老年人是社区工作的重点内容,此次活动进一步提高了居民的健康知识水平,东华社区将进一步加强党群共建,继续为老年人提供更多的健康服务和关爱。(郭丹阳)



日前,长治市“爱心妈妈”公益协会的志愿者来到首钢长钢城大街开展文艺汇演、修眉理发、打扫卫生等志愿服务,以实际行动践行雷锋精神。

本报记者 田彦君 摄

潞州区广场东社区依托“红扳手”志愿服务项目用心用情办实事——

暖心服务送到居民“家门口”

本报记者 张振龙 田彦君

阳春三月,和煦的春风温暖人心。在“学雷锋”志愿服务活动中,潞州区太东街道广场东社区大街小巷、小区院落,都可以看到一群身披红马甲的志愿者忙碌的身影。他们积极参与社区网格治理、物业监管、矛盾调解、政策宣传、社情民意收集等志愿服务活动,为居民排忧解难,为社区治理贡献力量,他们有一个共同的名字——广场东社区“红扳手”志愿服务队。

近年来,广场东社区打造基层治理新格局,进一步延伸社区治理触角,依托“红扳手”志愿服务项目把各项暖心服务送到居民“家门口”,用心用情办实事,服务居民显温度。

社区有了“红扳手”

随着时代发展,老龄化的问题日益凸显。在广场东社区,据工作人员统计,仅英华小区近600户居民中,60岁以上的老人就有400多人。不少老人和子女不在一起生活,碰到一些生活中的困难一筹莫展。而老年人一直是社区关注的重点人群,如何能够为老年人提供优质、精准的服务,让他们老有所养、老有所乐,是摆在社区党委书记刘丽丽面前的一道难题。

“有一次,我们网格员在走访中发现,

便民服务传递出温暖

“用电经常跳闸,不知道哪里的问题,能帮我检修吗?”“没问题,等我拿上工具,一会儿就去。”家住英华小区的住户王大妈来到“红扳手”志愿服务站诉说了自己的烦心事,志愿者很快就上门解决了问题。

居民哪里有需求,“红扳手”志愿者就出现在哪里。为了切实做好便民服务,广

场东社区整合了老旧小区的闲置房屋,建立了“红扳手”志愿者服务站。里面既有维修人员,也提供劳动工具,平台搭建以后,服务居民更加便利。

广场东社区目前已构建起“新时代文明实践站、14个网格、64个楼栋、187个单元”的四级联动体系,动员、号召报到党员加入“红扳手”志愿服务队,充分发挥各自特长,服务辖区老年居民,做到“经常上门坐一坐、大事小情问一问、发现矛盾劝一劝、遇到困难帮一帮”。除了利用志愿服务站开展便民服务外,“红扳手”志愿服务队还建立了微信志愿服务群,居民有需求或问题可随时在“网上”下单,志愿者主动“接单”,提供更多公益性服务,满足居民个性化需求。

“红扳手”志愿服务项目包含矛盾调解、助老食堂、维修服务、爱心义诊、叫车陪送等8项内容。根据不同的志愿服务类型,共有10支特色志愿者服务队伍,300余名党员干部及热心群众参与志愿活动,服务老年人,解决各类问题200余次,让居民真切地感受到“红扳手”传递的温暖。

“志愿红”增进邻里情

“红扳手”志愿服务队是社区的守护者,也是社区的建设者。自服务队成立以来,广大党员积极“站出来”,参与小区的共建共治,他们用实际行动,诠释了责任与担当。

常立明是一位退休老党员,也是“红扳手”志愿服务队的一员,他对小区及周边邻居比较熟悉,经常作为文明监督员,对乱抛垃圾、乱停车、电动车拉线充电现象进行规劝,用实际行动传递着正能量、点亮了社区最美“志愿红”。

从无到有,从小到大,“红扳手”志愿服务项目已经成为广场东社区一个响亮的品牌,发挥着“一名党员带动一群人”的先锋模范作用,真正做到了奉献你我他、服务千万家。“红扳手”志愿服务提升了社区的管理水平,也提升了居民的幸福感、获得感和安全感,得到了广大居民的一致好评。如今,小区大事小情都离不开“红扳手”,社区劲吹文明之风,形成了“有事找志愿者,没事当志愿者”的良好局面。更多居民愿意走出家门,服务他人,拉近了邻里关系、增进了邻里情。

“红扳手”志愿服务队帮助居民解决实际问题,提高生活质量,也为志愿者提供了参与公益、服务社会的平台。今后,我们将积极发挥党建引领作用,打造“红扳手”志愿服务项目品牌,组织居民共谋,带领群众共建,健全共治机制,补足服务短板,以更贴心的志愿服务点亮居民幸福生活。”刘丽丽表示。

走进社区看变化